

АМЕРИКАНСКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

„American Orthodox Messenger“

15 East 97th Street, New York, N. Y.

VOL. XXIV.

AUGUST 30th — 1923 — АВГУСТЪ 17-е 1923 г.

№ 15.

THE RESOLUTIONS OF COMMISSION TO CONFER WITH EASTERN ORTHODOX AND OLD CATHOLIC CHURCHES.

Oct. 11. 1923.

My dear Archbishop

At a recent meeting of the above Commission the following resolutions were passed unanimously: “Resolved that we express our sympathy to the Patriarch of Moscow—Tikhon; and that we hope that the Russian Church in America may remain true to the traditions for which the Patriarch has suffered”.

“Resolved that this Commission sends fraternal greetings to Archbishop Platon, assuring him of our affectionate interest and sympathy in the many perplexities that confront him in his work, and we pledge to him our cordial cooperation and commend him to the Support of our people”

With deep devotion for all the martyrdoms of Russia

I am sincerely yours
B. T. Rogers, Secretary.

REV. B. TALBOT, D. D. SECRETARY OF THE COMMISSION TO CONFER WITH EASTERN ORTHODOX AND OLD CATHOLIC CHURCHES, SUNBURY, PENN.

My Dear Sir:—

I was deeply touched by the resolutions brought out by your Society: “The Commission to confer with Eastern Orthodox and Old Catholic Churches” of which you advised me. Lately, indeed, I am confronted by the enemies of my church and by the enemies of God. And, particularly, your communication touched me because I saw that in the consciousness of your Society you clearly perceive with whom I am struggling, and the nature of this struggle.

If only the American people understood all, as you understand it, then I would not doubt the result of this struggle. As for the rest, I hope it will

be thus, because according to the word of God “Even the powers of Hell will not prevail against the church of God”.

In this struggle of mine I am supported by the clergy and by an overwhelming majority of the people,

Committing you to God’s mercy
 I remain
 Very truly yours
Metropolitan PLATON

«O»

«НЕДѢЛЯ НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ».

По инициативѣ Национальной Просвѣтительной Ассоціаціи и другихъ общественныхъ организацій и при активномъ участіи федеральнаго Бюро Просвѣщенія, недѣля съ 18 по 24 ноября будетъ «національной недѣлей народнаго просвѣщенія» въ Америкѣ.

Президентъ Калвинъ Кулиджъ выпустилъ воззваніе къ народу, въ которомъ призываетъ штатныя и городскія власти совместно съ общественными организаціями ознаменовать «недѣлю просвѣщенія» улучшениями въ постановкѣ учебнаго дѣла въ странѣ. «Тѣ кто достойны быть свободными», говоритъ Президентъ Кулиджъ, «достойны также и получения образованія. Каждый американскій гражданинъ имѣетъ право на широкое образованіе. Безъ широкаго народнаго образованія нѣтъ гарантіи постоянства свободныхъ учреждений, нѣтъ надежды на увѣковѣченіе народовѣдства. Деспотизмъ находитъ свою главную поддержку въ невѣжествѣ. Знаніе и свобода идутъ рука съ руку».

Программа «недѣли просвѣщенія» включаетъ проповѣди во всѣхъ церквахъ о важности народнаго образованія, собранія родительскихъ комитетовъ, совѣщанія объ улучшеніи сельскихъ школъ и лучшей постановкѣ физическаго воспитанія и т. д. Особый день посвященъ борьбѣ съ неграмотностью. Въ этотъ день (22-го ноября) по всей странѣ будутъ происходить совѣщанія школьныхъ властей и общественныхъ организацій объ искорененіи неграмотности.

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢСТИ ИЗЪ РОССІИ.

Отъ 15-го Іюля. Москва. — Высшій церковный Совѣтъ за подписью митрополита Антонина и другихъ членовъ обратился къ архіепископу Кентербурійскому съ телеграммой, указывающей на неосновательность той части англійской ноты, которая касается положенія религіи въ Россіи.

Съ чувствомъ глубокаго душевнаго удовлетворенія высшій церковный совѣтъ заявляетъ, что въ настоящее время религіозная жизнь въ Россіи пользуется такой свободой, которой она никогда не имѣла ни при одномъ изъ прежнихъ правительствъ. Россійская православная церковь, вѣрная завѣтамъ, стремится къ братскому единенію, но въ случаѣ посягательства на честь и достоинство отечества, благословить своихъ чадъ стать на его защиту и пожертвовать собой для спасенія своего государства.

Насколько позволительно вѣрить такому заявленію м. Антонина о свободѣ для религіи въ Россіи, свидѣтельствуютъ открытыя письма изъ Россіи.

МОСКВА, 7 августа. Открылось совѣщаніе уполномоченныхъ ВЦИК съ участіемъ представителей всѣхъ епархій. Епископъ Сергій указалъ на ошибки обновленческаго движенія, о появленіи на аренѣ Тихона. Отмѣчено слабое воспріятіе рядовымъ духовенствомъ обновленческихъ идей, чисто внѣшнее присоединеніе ряда епископовъ и отдѣльныхъ группировокъ, слабое распространеніе обновленческихъ идей среди мірянъ. Совѣщаніе согласилось съ докладчикомъ и признало необходимымъ усиленіе идеологической стороны обновленческаго движенія, тщательную фильтровку проводниковъ этихъ идей, необходимость созданія единаго обновленческаго фронта противъ поднявшей голову «Тихоновщины».

— «О» —

ОТКРЫТЫЯ ПИСЬМА ИЗЪ РОССІИ.

На дняхъ я вернулся изъ Москвы, гдѣ присутствовалъ на нашемъ Церковномъ Соборѣ. Какъ и слѣдовало ожидать, Соборъ оказался ярко обновленческимъ и всѣ резолюціи его носятъ характеръ абсолютно непріемлемый для православной церкви и православнаго населенія. Изъ 500 членовъ Собора только шесть человекъ оказались представителями стараго православія. Изъ епископовъ былъ только одинъ настоящій православный. Никому изъ нихъ не дали и слова сказать, такъ что всѣ рѣшенія Собора оказались «единогласными».

Соборъ именуется себя «Всероссійскимъ», но на самомъ дѣлѣ онъ отнюдь не является таковымъ. Выборы членовъ его происходили въ обстановкѣ неблагоприятной. Примѣнялись самыя некрасивыя средства, чтобы только не допустить въ выборщиковъ и кандидатовъ настоящихъ православныхъ священниковъ и мірянъ. Доносы, шантажъ, аресты, высылка, — все пускалось въ ходъ, и результаты выборовъ оказались такими, какихъ добивались обновленцы.

Они царили и господствовали на Соборѣ, который поэтому не имѣетъ авторитета и только насильственно будетъ вводить свои новшества. Одно хорошо — это что Соборъ сразу и категорически выявилъ свое лицо, т. е. лицо обновленческой церкви. Она отъ нынѣ стала правительственной церковью, церковью большевиковъ и въ этомъ отношеніи сдѣлала больше, чѣмъ ожидала. Надо было перешагнуть черезъ всѣ нравственныя преграды, чтобы провозгласить, что коммунисты своими государственными методами «творятъ Христову правду на землѣ».

На Рождествѣ и на Пасхѣ у насъ по городамъ сжигались Коммунистами изображенія Христа, Дѣвы Маріи и Святыхъ. Въ будущемъ это предполагается ввести и по деревнямъ. Въ школахъ ведется такая же насильственная пропаганда и несчастные родители не знаютъ какъ уберечь своихъ дѣтей отъ заразы. Недавно у насъ въ школѣ умерла учительница. Дѣти вмѣстѣ съ преподавателями собирались придти на отпѣваніе въ храмъ. Но школьное начальство получило категорическое письменное распоряженіе власти, чтобы дѣтей не смѣли вводить въ церковь. И все это соборъ благословляетъ и дѣлаетъ постановленіе, чтобы введено было новое моленіе на молебнахъ. «Странѣ Россійской и Правительству ея, устрояющему судьбы народа по правиламъ труда и общаго благополучія»...

Первая весенняя сессія Собора была непродолжительна и свелась во:

1) къ выраженію своего отношенія къ совѣтской власти,

2) къ уничтоженію патріаршества въ лицѣ Патріарха Тихона, котораго Соборъ лишилъ не только сана, но и монашества.

Отнынѣ отъ рядовой гражданинъ — Василій Бѣлавинъ, съ которымъ можно дѣлать, что угодно. Разумѣется, въ глазахъ народа онъ останется тѣмъ, чѣмъ онъ былъ, такъ какъ Соборъ не правомоченъ рѣшать самовластно такія дѣла.

Каковы же практическіе результаты занятій Собора? Къ самымъ крупнымъ, обѣщаннымъ заранѣе реформамъ, онъ не приступилъ, отложивъ это до зимы. Но все же успѣлъ ввести бѣлый жепатый епископатъ,

второбрачіе духовенства; отмѣнилъ славянскій языкъ при богослуженіи, замѣнивъ его русскимъ; установилъ съ 1-го іюня новый, т. е. общеевропейскій календарь, взамѣнъ прежняго церковнаго; далъ право любому гражданину выступать въ церкви съ проповѣдями и вообще въ литургію ввелъ принципъ «свободнаго творчества», т. е. права измѣнять установленныя молитвы по собственному усмотренію священника. Коснулся вопроса о челоѳческой природѣ Христа, но въ сужденіяхъ своихъ не пришелъ еще къ окончательнымъ выводамъ, отложивъ это до будущей сессіи.

Много говорилось кощунственныхъ вещей о мощахъ, такъ что подъ этими рѣчами могъ расписаться любой коммунистъ. Но внося нѣкоторыя ограниченія въ дѣлѣ поклоненія мощамъ, Соборъ нашель «несвоевременнымъ» вводить въ это дѣло радикальныя измѣненія, отложивъ ихъ до «болѣе благопріятнаго момента»...

Официально наша власть продолжаетъ признавать существованіе и строй церкви, но дѣлаетъ это все болѣе и болѣе тягостнымъ на практикѣ. Такъ, по послѣднему декрету, въ правленіи коллективовъ вѣрующихъ не будутъ допускаться «кулацкіе элементы», а лишь трудовые. Вѣроятно, и обновленческія реформы попробуютъ прививать искусственнымъ путемъ, но думаю, что изъ этого ничего не выйдетъ. Несмотря на всѣ гоненія, у насъ все таки сохраняется старое православное духовенство. Хотя епископовъ и очень мало, такъ какъ большинство изъ нихъ за контръ-революціонность отсутствуетъ, — все же рукоположеніе новыхъ священниковъ не прекращается, вопреки всякимъ испытаніямъ и непріятностямъ. Среди духовенства многіе «страха ради іудейска» пошли за обновленчествомъ, но очень многіе остались вѣрными церкви и проявляютъ истинно пастырское мужество въ исповѣданіи своей вѣры.

Народныя массы въ провинціи не сочувствуютъ обновленію, борются и отстаиваютъ свое право на свободу вѣры, но есть, конечно, и исключенія. Во всякомъ случаѣ нѣтъ и въ поминѣ того торжества обновленчества, о которомъ они такъ громогласно вопіютъ. Подтасовка и ложь, ложь безудержная и непрерывная, — вотъ главныя орудія и средства. Я твердо увѣренъ, что въ конечномъ итогѣ они не будутъ побѣдителями, во нашъ нынѣшній путь является вопистину крестнымъ, тяжкимъ путемъ.

Зимняя сессія Собора довершитъ начатое дѣло, а пока мы находимся въ ожиданіи очередныхъ репрессій. Въ чемъ онѣ выразятся — покажетъ ближайшее будущее.

ПРАВОСЛАВНОЕ ДѢЛО ВЪ СѢВЕРНОЙ АЛЯСКѢ

Вмѣсто предисловія.

По занимаемой Аляскою площади, она составляетъ третью часть Соедин. Штатовъ. По богатству ископаемыхъ цѣнностей и крупнымъ размѣрамъ торговли рыбою и пушнымъ товаромъ — это одна изъ самыхъ богатыхъ странъ въ мірѣ.

Неудивительно, что вниманіе къ Аляскѣ среди истыхъ патріотовъ Америки весьма велико. Постройка желѣзной дороги къ наиболѣе значительнымъ пунктамъ Аляски вопросъ не только торговаго, но и здороваго политическаго такта. Неудивительно поэтому, что Президентомъ Гардингомъ было предпринято на Аляску специальное путешествіе, не законченное, и прочемъ, по состоянію здоровья г. Президента. Симпатичный, христіански настроенный на своемъ высокомъ отвѣтственномъ посту Президентъ Америки скоро скончался на Побережьи Тихаго океана. Но вниманіе къ Аляскѣ, такъ сильно поднятое имъ, конечно, у американцевъ не ослабнетъ.

На дѣло православія въ Аляскѣ существуетъ среди русскихъ двойственный взглядъ. Съ одной стороны это дѣло желаютъ будто бы поддержать. Заграничныя (т. е. находящіяся въ Европѣ) православныя іерархи посвятили туда особаго епископа, взамѣнъ уѣхавшаго оттуда въ Россію въ 1917 г. и не вернувагося къ своей паствѣ Преосвященнаго Филиппа. Но новый епископъ не счелъ возможнымъ прослѣдовать къ своей паствѣ. Православіе поэтому держится на Аляскѣ энергіей отдѣльныхъ миссіонеровъ старога типа, не считающихъ нравственно допустимымъ бросить православныя души на расхищеніе неправославныхъ становъ и отдѣловъ, раскиданныхъ въ бывшей нѣкогда чисто православной странѣ. Ими творится дѣло Божіе не за честь, не за деньги, а чисто по апостольски, въ нуждѣ и трудахъ, за совѣсть. Ниже помѣщаются выдержки изъ годичнаго отчета—очерка по миссіонерскому дѣлу въ наиболѣе отдаленной и наиболѣе трудной для миссіонерствованія части Аляски, въ такъ называемыхъ Квихпахской, Михайло-Редутской и Кускоквимской миссіяхъ СѢверной Аляски за 1922-й годъ.

Голые миссіонерскіе факты.

Въ 1922-мъ году начальникомъ СѢверо-Аляскинскихъ миссій, архимандритомъ Амфилохіемъ, для удовлетворенія религіозныхъ нуждъ прихожанъ, живущихъ внѣ стана Квихпахской миссіи, и для проповѣди слова

Божія, было предпринято ТРИ большихъ похода и ЧЕТЫРЕ небольшихъ поѣздки.

Первый походъ, по рѣкѣ Кускоквиму, съ 14 января по 21 февраля, въ одну сторону и обратно 420 миль. Второй, по рѣкѣ Юкону (Квихпаху) и побережью Берингова моря, до Михайловскаго Редута, съ 2 іюля по 21 августа, въ одну сторону и обратно 600 миль. Третій, тундру по рѣкѣ Кускоквиму, съ 7 декабря 1922 г. по 29 января 1923 г., до селенія Квихлюкъ, гдѣ находится новопостроенная Св. Николаевская часовня, въ одну сторону и обратно 200 миль. Четыре небольшихъ поѣздки сдѣланы по рѣкѣ Юкону: два раза зимой до селенія Ингихакъ, въ одну сторону и обратно 40 миль, и два раза до с. Субботинскъ, одинъ разъ зимой, а другой лѣтомъ, въ одну сторону и обратно 100 миль. Всего пройдено въ годъ 1,360 миль. Времени на поѣздки употреблено 104 дня. Посѣщено 22 селенія: по рѣкѣ Юкону и побережью Берингова моря 14, по рѣкѣ Кускоквиму 4 и въ тундрѣ 4. Во всѣхъ селеніяхъ совершались водосвятія, всенощныя бдѣнія, вечерни, утрени, обѣдницы, молебны и панихиды, а гдѣ была возможность, какъ-то: въ Михайловскомъ Редутѣ, Андреевскѣ, Субботинскѣ и въ Квихлюкѣ — Божественныя Литургіи. Вездѣ произносились поученія и велись катехизическія собесѣдованія. Предметомъ бесѣдъ были убѣжденія держаться своей православной вѣры, какъ единой истинной и спасительной, ибо внѣ православной церкви нѣтъ спасенія. Такъ какъ въ предѣлахъ означенныхъ выше миссій вращается много иновѣрныхъ миссіонеровъ, а наиболѣе іезуитовъ, то въ рѣчахъ къ вѣрующимъ часто упоминалось, чтобы они не поддавались пропагандѣ враговъ Православія, не вѣрили распускаемой ими клеветѣ, будто въ скоромъ времени русскихъ священниковъ вовсе въ Сѣверной Аляскѣ не будетъ, будто послѣ отозванія архим. Амфилохія изъ Аляски сюда уже никакой русской священникъ не пріѣдетъ, и слѣдовательно надобно теперь же переходить въ римокатолицизмъ.

Послѣднее обстоятельство требуетъ небольшого поясненія. Въ 1912 г. о. архимандритъ Амфилохій былъ назначенъ начальникомъ Канадійской миссії. Назначенный на его мѣсто миссіонеръ совсѣмъ не посѣщалъ православныхъ, живущихъ внѣ стана миссії, такъ что они въ теченіи 5 лѣтъ были безъ пастырскаго руководства и оставлены на произволъ судьбы, чѣмъ и воспользовались іезуиты и успѣли много православныхъ совратить въ римокатоличество. Возвращеніе о. архимандрита въ 1917 г. къ его прежнему дѣлу на Аляскѣ дало опять Православію нравственный и количественный перевѣсъ. Дѣло Божіе нашло для себя соотвѣтствующаго непостыднаго дѣлателя.

Работа въ станахъ.

Районъ Сѣверо-Аляскаго миссіи раздѣляется на три отдѣла, именуемыхъ тоже миссіями. Въ каждой миссії работы у о. миссіонера исполнѣ довольно. Такъ, въ Квихпахской миссії, въ 1922-мъ году, Господу содѣйствующему, присоединено къ св. Православію 14 человекъ: изъ римокатолицизма 5, изъ моравіанства 5 и изъ язычества 4. Крещеній совершено 39, браковъ 6, отпѣваній умершихъ 7. Принято въ исповѣдїи и Св. Причастію 211 мужчинъ и 214 женщинъ, всего 425 человекъ. Учены и не бывшіе у исповѣдїи. Таковыхъ оказалось: по малолѣтству 45 и 47, всего 92 и по отлучкѣ 10 и 6, всего 16. Держалась приходская школа для 22 учащихся: 12 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ. Занятія велись по субботамъ, а въ другіе дни дѣти посѣщали публичную школу. Школа помещалась въ церковномъ домѣ. При Квихпахской Крестовоздвиженской церкви поддерживалось Братство во имя Живоворящаго Креста Господня, сьорганизованное въ 1906 году. Въ 1922 г. оно состояло изъ 117 членовъ. Хоръ состоялъ изъ 23 человекъ. Богослуженіе совершалось по славянски и на туземномъ Квихпахскомъ нарѣчїи. Божественная Литургія вся на туземномъ нарѣчїи, за исключеніемъ часовъ, Апостола и Евангелія. Впрочемъ, апостольское и евангельское чтенія въ началѣ проповѣди непременно передаются на туземномъ нарѣчїи и на темы изъ этихъ чтеній произносится сама проповѣдь. Люди охотно посѣщаютъ Богослуженія. У исповѣдїи и Св. Тайнъ мѣстные прихожане бываютъ по три, по четыре раза въ году. Облюбованы, какъ самое подходящее для сего времени, первая и послѣдняя седмица Великаго поста.

Миссіонеру съ отрадою удается отмѣтить благое религиозно-нравственное состояніе прихожанъ и въ ближайшихъ къ Квихпаху селеніяхъ, какъ-то Субботинскѣ, Ингихагмютъ и Маршалъ Сити. Здѣсь господствуетъ чисто православное населеніе. Между туземцами иновѣрцевъ нѣтъ. По нѣкоторымъ селеніямъ и маленькимъ поселкамъ было нѣсколько римокатоликовъ, но они перешли въ Православіе. Лишь съ селенія Тагчякъ, въ 60 миляхъ отъ стана миссії, и до Михайловскаго Редута (за исключеніемъ селеній Андреевска и Котлика) населеніе смѣшанное: живутъ православные, римокатолики и есть еще язычники.

Усердіе къ церкви выражается не однимъ посѣщеніемъ Богослуженій, матеріальной поддержкой храмовъ и часовнямъ, но и личнымъ трудомъ. Такъ въ Икогмютѣ капитально перестроена колокольня, накрененная вѣтрами надъ главною частью храма. Въ селеніи Субботинскѣ строится новая часовня. Постройкою руководитъ мѣстный тоень Николай Тихоновъ.

Въ Михайловскомъ Редутѣ о. архимандритъ находился съ 24-го іюля по 8 августа. Переездъ сюда изъ Квихпаха занялъ 23 дня. Вслѣдствіе дождей и вѣтровъ волненіе на рѣкѣ было очень опасно и надобно было переждать въ нѣкоторыхъ мѣстахъ по нѣсколько дней. Путешествіе соединено было съ посѣщеніемъ по дорогѣ православныхъ жителей. Совершенно четыре крещенія, три отпѣванія, исповѣдано и приобщено 81 душа.

Въ самомъ Редутѣ всего 25 семействъ православныхъ: креольскихъ пять и эскимоскихъ двадцать. Отсюда население уходитъ въ Южную Аляску, такъ какъ въ Редутѣ нѣтъ заработковъ. Пользуясь попутной шкуной, о. архимандритъ возвратился въ Квихпахъ къ 23-му августа.

— «О» —

ИЗЪ АМЕРИКАНСКОЙ ЖИЗНИ.

На миссійномъ аванпостѣ.

Ростъ русскаго населенія въ г. Детройтѣ, штата Мичиганъ, невольно привлекаетъ вниманіе обозрѣвателя американской жизни. Въ 1922-мъ году въ этомъ крупномъ индустриальномъ центрѣ насчитывалось 13.414 русскихъ. Это превышаетъ количество русскихъ даже въ Бостонѣ. Преобладаютъ выходцы изъ Привислинскаго края и Литвы. Но есть значительное число малороссовъ, также русскихъ изъ Прикарпатя. Рабочіе Детройта одни изъ самыхъ развитыхъ интеллектуально, благодаря какъ качеству работы въ автомобильномъ дѣлѣ, такъ и отношенію къ рабочему въ фабрикахъ Форда. Посему организационныя начинанія въ Детройтѣ третьи по количеству и продуктивности (послѣ Нью Йорка и Чикаго). Въ религіозномъ отношеніи Детройтъ точно также не отстаетъ отъ другихъ центровъ Американской Руси. Въ настоящее время въ немъ три православныхъ церкви, съ значительными приходами вокругъ нихъ. Увлеченіе революціонными идеями сказалось созданіемъ т. наз. «народной» церкви. Но съ нею дѣло полюбовно ликвидируется, благодаря, впрочемъ, внимательству американскаго судьи, настоявшаго, чтобы зданіе, построенное для религіозныхъ цѣлей, и служило для этихъ цѣлей, почему было бы и отдано той партіи въ образовавшемся приходѣ, которая стоитъ за продолженіе церковности. Соглашеніе вылилось въ форму переустройства зданія отъ «большевистствующаго» блока въ приходѣ — «церковному» за сумму въ 16.000 долларовъ. Дѣло это близко благоприятнаго разрѣшенія. Значительно вліяніе въ Детройтѣ баптистскихъ проповѣдниковъ. Въ предмѣстьи Хамптранкъ работаетъ община баптистскаго толка, подѣ проводомъ, правда,

полуграмотнаго выходца изъ Галиціи. Вообще, поле для организационно-просвѣтительной дѣятельности въ Детройтѣ очень широко и, можно сказать, только лишь начато.

Дѣятельность Христіанскаго Союза Женщинъ.

Русскія эмигрантки, въ особенности бѣженки, часто приходятъ въ соприкосновеніе съ Союзомъ Христіанской молодежи. Этотъ Союзъ, для краткости принято именовать по первымъ буквамъ входящихъ въ его названіе словъ: «Уай Доблю Си Эй». Отдѣленія этого Союза имѣются почти въ каждомъ значительномъ американскомъ городѣ. Задача Союза — культурно-просвѣтительная дѣятельность, а цѣль «научить искусству жить», жить прилично, разумно, полезно. Въ сорока городахъ Христіанскіе Союзы Женщинъ имѣютъ собственные школы. Крупнѣйшая и старѣйшая изъ этихъ школъ, основанная 50 лѣтъ тому назадъ, это «Валлардъ Скулъ» въ Нью Йоркѣ. Въ ней обучается около 4000 дѣвушекъ. Въ школахъ кромѣ общеобразовательныхъ наукъ, проходятся и спеціальныя курсы по самымъ разнообразнымъ предметамъ и отраслямъ. Имѣются курсы музыки, иностранныхъ языковъ, рукодѣлія, огородничества и проч. Въ Акронѣ, Огайо, организованъ былъ «библейскій курсъ», при чемъ лекціи читались представителями нѣсколькихъ религій, въ томъ числѣ однимъ изъ мѣстныхъ раввиновъ. Каждый Союзъ организуетъ женскіе клубы, привлекая въ нихъ иммигрантокъ. При многихъ Союзахъ имѣются спеціальныя бюро для присканія безработнымъ дѣвушкамъ подходящей работы. Печатымъ органомъ является ежемѣсячникъ «Женская Пресса».

— «» —

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

3 октября, въ среду, въ 5 часовъ вечера, въ Кафедральномъ Соборѣ состоялось открытіе новаго учебнаго года Русской Православной Семинаріи. Въ наступающемъ учебномъ году будетъ три класса. Предъ началомъ занятій былъ молебенъ, предваренный рѣчью Владыки Митрополита.

8-го Октября, въ воскресенье, Богослуженіе въ Кафедральномъ Соборѣ совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Вл. МИТРОПОЛИТЪ въ сослуженіи каф. прот. Л. Туркевича и архим. Симеона (Микульникова). Храмъ былъ переполненъ молящимися. Было много повоприбывшихъ изъ Константинополя. Поученіе произнесено, съ благословенія Владыки, прот. Л. Туркевичемъ.

БОРЬБА СЪ «БѢЛОЙ ЯЗВОЙ».

Въ редакцію газеты
«Американскій Русскій Вѣстникъ»
Нью Йоркъ, Н. 1.

Милостивый Государь г. Редакторъ.

Не откажите въ любезномъ помѣщеніи въ Вашемъ изданіи нѣжеслѣдующаго объявленія о бесплатныхъ совѣтахъ и общемъ обслуживаніи по вопросу о борьбѣ съ туберкулезомъ, пользоваться которыми представляется всѣмъ русскимъ, проживающимъ въ Нью Йоркъ.

«Настоящимъ извѣщеніемъ доводится до свѣдѣнія всѣхъ Русскихъ проживающихъ въ Нью Йоркъ, что Общество для борьбы съ туберкулезомъ въ Нью Йоркъ имѣетъ особое Освѣдомительное бюро, которое съ большою готовностью и бесплатно даетъ всѣмъ, обращающимся къ нему, желаемыя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ, относящимся къ борьбѣ съ туберкулезомъ. Кроме того, Отдѣлъ Лекторовъ по вопросу о народномъ Здравіи, существующій при нью-йорскомъ Обществѣ борьбы съ туберкулезомъ, съ готовностью командуетъ въ Русскія организаціи Нью Йорка исполнѣ компетентныхъ въ этомъ вопросѣ лекторовъ для прочтенія лекціи по различнымъ вопросамъ народного Здравія. Всѣ эти лекторы — доктора, изъясняющіеся по русски и умѣющіе интересно и поучительно выяснять различные вопросы гигиены, предупрежденіе туберкулеза и другія темы, касающіяся народного Здравія. Такое обслуживание производится бесплатно.

Въ дополненіе къ сказанному, Общество по борьбѣ съ туберкулезомъ въ Нью Йоркъ готово организовать по этимъ вопросамъ иллюстрированныя лекціи, сопровождаемыя кинематографическими представленіями и демонстраціей картограммъ и плакатовъ. Вся имѣющаяся по этимъ вопросамъ литература на русскомъ языкѣ предоставляется для бесплатной раздачи.

«Мы обращаемся съ призывомъ ко всѣмъ Русскимъ организаціямъ, а также къ отдѣльнымъ Русскимъ, помочь намъ въ борьбѣ съ этой «Бѣлой язвой», которая производитъ устрашающія опустошенія въ рядахъ ихъ соотечественниковъ.

Корреспонденція по изложенному вопросу должна быть направляемая по адресу:

Dr. Yago Galdston, Secretary, Industrial and Speakers Service. New York Tuberculosis Association, 10 East 39th Street, New York City.

«0»

ПЕРЕМѢЩЕНІЯ И НАЗНАЧЕНІЯ.

Вслѣдствіе резолюціи Его Высокопреосвященства Владыки Митрополита ПЛАТОНА, перемѣщены въ Канадѣ:

Свящ. Ст. Вербовый въ Востокъ, Алберта.

Свящ. І. Хруставка въ Гардентонъ, Ман.

Свящ. І. Пухальскій въ Смоки Лейкъ, Альберта и назначенъ

Свящ. В. Кобылкинъ въ Самбургъ, Саск.

«0»

ИЗЪ БИБЛИОГРАФІИ

Поступила въ редакцію Америк. Православнаго Вѣстника новая книга: «РОДНЫЕ МОТИВЫ», изданіе Русскаго Литературнаго Кружка въ Санъ Франциско, Калифорнія. Выпускъ первый, изд. 1923 г. стр. 44., цѣна 35 центовъ. Выписывать можно по адресу русскаго собора въ С. Франциско.

«»

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ

въ Югославіи Хорватской, въ г. Отоцанъ
(Dr. Mitrofan Visocki, *Vojna bolnica*)
Книга прот. ВЬСОЦКАГО подъ названіемъ
«И И С У С Ъ Х Р И С Т О С Ъ»

Книга написана стихами. Состоитъ изъ четырехъ книгъ. Во вступленіи авторъ обращается къ Спасителю съ такими словами:

«Тебѣ Избавителю Мира,

Божественную пѣснь пою.

Я знаю нищету мою.

Моя трепещущая лира

Не разъ нѣмѣла передъ Тобой,

Какъ недовольная собой.

Но Ты, Отецъ любвеобильный,

По милости благословляя

Святой трудъ, сыну непосильный,

И Духомъ духъ мой окрѣпляя.

Плѣнясь искусствомъ зодчихъ новыхъ,

Я имъ посылно подражалъ:

Изъ драгоценностей готовыхъ

Храмъ Спасу нашему создалъ.

Пусть всѣ подъ кровъ сего чертога

Съ любовью, съ радостью идутъ,

Исполняя вѣрой въ Сына Бога,

И въ Немъ спасенье обрѣтутъ».

«0»

ПАМЯТИ ПОЧИВШИХЪ

8-го Октября, въ Кафедральномъ Соборѣ, была отслужена Высокопреосвященнымъ Вл. Митрополитомъ торжественная панихида по новопреставленной королеви Анастасіи. Въ храмѣ присутствовали и молились мужъ покойной, король Христофоръ, княгиня Анастасія Михайловна съ мужемъ и родными. Сослужили Владыкѣ Митрополиту архимандритъ Веніаминъ (Басалыга) и прот. Никаноръ Соколовъ. Пѣлъ хоръ подъ управленіемъ прот. П. Попова.

22-го Сентября совершенно отпѣваніе княгини Маріи Львовой. Покойная была весьма внимательна къ дѣятельности Русскаго Благотворительнаго Общества въ Нью Йоркѣ, помогая ему черезъ устройство разныхъ концертовъ и журфиксовъ. Въ артистическихъ кругахъ имя Львовой было весьма извѣстно по ея талантливымъ портретамъ знаменитыхъ людей. Въ теченіе своей свыше 25-лѣтней художественной карьеры М. Львова написала 26 портретовъ съ коронованныхъ особъ. По своей неизмѣнной привѣтливости и безкорыстной доброжелательности кн. Львова привлекла къ себѣ симпатіи весьма широкаго круга знакомыхъ. Домъ ея на 33-й ул., подъ часъ отпѣванія, былъ переполненъ ея друзьями и почитателями ея первостепеннаго художественнаго таланта.

Миръ душѣ ея, русской по духу женщины, хотя по происхожденію она принадлежала къ старинной венгерской фамиліи.

"AMERICAN ORTHODOX MESSENGER"

15 E. 97th St., New York, N. Y.

Редакторъ: Прот. Л. Туркевичъ.

Целлулоидные, кабинетнаго размѣра, портреты

Святѣйшаго Патріарха

Т И Х О Н А

могутъ быть получаемы чрезъ редакцію «Американскаго Православнаго Вѣстника»,

ЗА \$1.60 СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ.

Красивый, современный, настольный или настѣнный портретъ. Не требуетъ рамки. Лучшее украшеніе для дома и квартиры русскаго православнаго человѣка.

РУССКІЙ ЖИВОПИСЕЦЪ

**СЕРГѢЙ ВАСИЛЬЕВИЧЪ
СОКОЛОВЪ**

— 2607 Jerome Ave., Bronx, N. Y. —

Telephone: Fovdham 1743.

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ

на художественныя работы — иконы, хоругви и плащаницы. — Полное ручательство за доброкачественность. — Двадцатилѣтняя дѣятельность въ этой области. — Найлучшія рекомендаціи. — Самая добросовѣстная исполнительность.

РАБОТА НА ДОМУ И НА ВЫѢЗДѢ.

МАСТЕРСКАЯ

**ЦЕРКОВНЫХЪ ОБЛАЧЕНІЙ РАЗНЫХЪ
ЦВѢТОВЪ ХОРОШЕЙ ПАРЧИ.**

Имѣю готовыя ризы и шью на заказъ: Хоругви и плащаницы, рясы, подрясники, скифы, и камилавки.

Для о.о. настоятелей и церковныхъ комитетовъ выгодныя условія.

Rew. S. Nikulnikoff

347 East, 14th Street, New York City

**MONOLIT
PRESS**

347 East 14 Street.

NEW YORK

Phone' Lexington 4479.

Типографія "MONOLIT PRESS", располагая обширнымъ запасомъ русскихъ и англійскихъ шрифтовъ, принимаетъ заказы на печатаніе книгъ, брошюръ, періодическихъ изданій, объявленій, рекламъ, бланковъ, почтовой бумаги, конвертовъ карточекъ и проч.

Телефонъ Книжного Склада
Lenox 9718.

Телефонъ Типографіи
Lexington 4479.

Торговый Домъ

«МОНОЛИТЪ»

MONOLIT Co.

6 East 97 Street

New York N. Y.

1. СКЛАДЪ СВЯЩЕННЫХЪ ОДЕЖДЪ, СВЯЩЕННЫХЪ СОСУДОВЪ И ПРЕДМЕТОВЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ.
2. КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ И ПРИ НЕМЪ БИБЛИОТЕКА — ЧИТАЛЬНЯ.
3. ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ОТДѢЛЪ.
4. ТИПОГРАФІЯ
5. СКЛАДЪ КУСТАРНЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

СКЛАДЪ СВЯЩЕННЫХЪ ОДЕЖДЪ, СОСУДОВЪ И ПРЕДМЕТОВЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

имѣютъ и изготовляютъ: КРЕСТЫ — на престольные, наперсные и на тѣльные (различныхъ размѣровъ, изъ различныхъ матеріаловъ, придерживаясь строго образцовъ, установленныхъ прежде). ИКОНЫ (образа) и иконки (образки) Спасителя, Божіей Матери (Казанской, Иверской, Тихвенской, Владимірской) Святыхъ Угодниковъ, Учителей и Праведниковъ Православной церкви — различныхъ размѣровъ, на картонѣ, полотнѣ, деревѣ, жести, цинкѣ (въ ризахъ и въ кіотахъ). Живопись иконъ — исключительно прежняя, утвержденная Синодомъ. Священные одежды, облаченія, покровы, завѣсы, хоругви, священные сосуды и прочіе предметы церковной утвари изготовляются по заказу.

Церковныя свѣчи отпускаются по заводскимъ цѣнамъ. Имѣются въ ограниченномъ количествѣ БОГОСЛУЖЕБНЫЯ КНИГИ и приступлено къ переработкѣ таковыхъ въ порядкѣ поступившихъ уже заказовъ и дальнейшей потребности.

ТИПОГРАФІЯ

обладаетъ большимъ выборомъ иностранныхъ и русскихъ шрифтовъ. Принимаетъ работы: отъ визитныхъ карточекъ до художественныхъ воспроизведеній. Выполняются заказы цинкографическихъ и хромолитографическихъ работъ.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

имѣетъ большой выборъ русскихъ изданій. Складъ находится въ непрерывной связи съ русскими издательскими Европы и обезпеченъ срочнымъ полученіемъ всѣхъ новинокъ книжнаго рынка. Имѣются запасы переработанныхъ произведеній русскихъ классиковъ, учебниковъ и дѣтскихъ книгъ. Ожидается транспортъ книгъ изданій до-революціоннаго періода, относящихся къ памятникамъ русскаго искусства и творчества.

Обращено особое вниманіе на накопленіе запасовъ книгъ: 1. Священныхъ, Богослужебныхъ и учебныхъ по Закону Божьему (исключительно изданій Синодальнаго и Епархіальныхъ) 2. учебниковъ русской грамоты (буквари, первая книга для чтенія, христоматія), отечественной исторіи и географіи Россіи, пригодныхъ въ приходскихъ и начальныхъ школахъ Америки. При книжномъ складѣ бібліотека — читальня для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ. Въ читальнѣ предоставляются для безплатнаго пользования русскія газеты и журналы, издающіеся въ Европѣ.

НА СКЛАДЪ КУСТАРНЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

имѣются работы русскихъ кустарей по дереву, металлу, кости, матеріямъ и разнообразная вышивки (русскаго кружева, филе и проч.).

Каталоги предметовъ церковной утвари, книжнаго склада, бібліотеки, правила пользования мингами изъ бібліотеки, образцы типографическихъ шрифтовъ и подробные ПРОСПЕКТЫ по каждому изъ отдѣловъ Торговаго Дома МОНОЛИТЪ — высылаются по требованію.

Церковнымъ приходамъ, школамъ, отцамъ настоятелямъ церквей, общественнымъ организациямъ, — предоставляется соответствующая скидка

Мелкіе заказы выполняются наложеннымъ платежомъ, крупные — по полученіи надлежащаго задатка